

ОТЗЫВ

Председателя диссертационного совета на диссертацию Кошмана Сергея Сергеевича на тему: «Правовое регулирование экспорта природного газа из Российской Федерации, поставляемого трубопроводным транспортом», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки

Актуальность темы диссертационного исследования не вызывает сомнений ввиду как недостаточности исследования его предмета и существа рассматриваемых отношений в доктрине, так и необходимости справедливого регулирования отношений по экспорту природного газа с учетом современных реалией. Обеспечение насыщения международного рынка природного газа не представляется возможным без участия Российской Федерации как крупнейшего держателя этого вида энергии. Однако, важнейшим условием для участия Российской Федерации и хозяйствующих субъектов, добывающих природный газ на ее территории, должна быть реализация как ее национальных интересов, так и экономических интересов всех участников общественных отношений, возникающих при экспорте природного газа, поставляемого трубопроводным транспортом.

Особую важность исследованию правового регулирования общественных отношений, возникающих при экспорте природного газа, поставляемого трубопроводным транспортом, придает стратегическая направленность газовой отрасли экономики и необходимость разработки эффективных механизмов правового регулирования.

Структура диссертации обладает логическим единством, способствует полноценному и последовательному раскрытию темы, что в конечном итоге позволило автору успешно решить стоящие перед ним задачи.

Диссертация состоит из введения, 3 глав, объединяющих 9 параграфов, заключения, библиографического списка литературы (209 наименования). Объем диссертации 206 страниц русскоязычного текста.

Во введении обоснована актуальность темы представленной работы, раскрыта степень научной разработанности темы, сформулированы объект и предмет, цели и задачи исследования, методология исследования, охарактеризованы теоретическая и практическая значимость, теоретическая, нормативная и эмпирическая основы исследования, научная новизна, сформулированы положения, выносимые на защиту, приведены сведения об апробации результатов исследования, структуры работы.

Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, имеют достаточную степень обоснованности, что подтверждается анализом нормативных правовых актов по теме исследования, представленной научной специальной литературы, правоприменительной практики. Автором в ходе проведения исследования определена и изучена совокупность правовых норм, регламентирующих рассматриваемый тип правоотношений, изучена специальная литература по теме исследования, освещены спорные правовые позиции, сложившиеся в правоприменительной практике.

В первой главе «Правовая природа общественных отношений, возникающих при экспорте природного газа, поставляемого трубопроводным транспортом, и источники правового регулирования» обособляются и рассматриваются в качестве отдельной категории общественные отношения, возникающие при экспорте природного газа, поставляемого трубопроводным транспортом, определяются источники правового регулирования экспорта природного газа трубопроводным транспортом в Российской Федерации, исследуются вопросы правового регулирования экспорта природного газа трубопроводным транспортом по праву зарубежных государств.

Вторая глава «Договорное регулирование отношений по экспорту природного газа трубопроводным транспортом из Российской Федерации»

посвящена исследованию договора как особого юридического факта с точки зрения обособляемой в первой главе группы общественных отношений, возникающих при экспорте природного газа, поставляемого трубопроводным транспортом. В этой главе нашли свое место рассуждения автора о понятии и разновидностях внешнеторговых договоров поставки природного газа трубопроводным транспортом, проанализированы особенности порядка заключения, исполнения и изменения договоров поставки природного газа на экспорт, перемещаемого трубопроводным транспортом.

В третьей главе «Государственное регулирование и контроль отношений по экспорту природного газа трубопроводным транспортом в Российской Федерации» исследуются вопросы государственного регулирования и контроля таможенного декларирования и таможенной стоимости природного газа, экспортируемого трубопроводным транспортом, государственного регулирования экспорта природного газа трубопроводным транспортом в условиях незаконных санкций. Эти вопросы оказывают непосредственное влияние на участников частноправовых отношений, определяют алгоритмы ведения предпринимательской деятельности и содержание заключаемых в рассматриваемой сфере отношений договоров.

Заключение работы включает итоги выполненного исследования, рекомендации, перспективы дальнейшей разработки темы.

Результаты проведенного исследования получили необходимую апробацию.

Поставленные автором цель и задачи диссертационного исследования достигнуты, что нашло свое выражение в проведении самого исследования и положениях, выносимых на защиту.

Следует констатировать, что **достоверность и новизна научных положений** объективно существуют, находят свое отражение в тексте диссертации и подтверждение во всестороннем анализе проблем, доктринальных положений, нормативных правовых актов по предмету

исследования, применением в исследовании апробированного научно-методического аппарата.

В целом, поддерживая сформулированные автором положения, выносимые на защиту, к числу положений, вызвавших вопросы и заслуживающих дискуссии в ходе защиты диссертационного исследования, считаем необходимым отнести следующее.

1. В четвертом положении, выносимом на защиту, рассматривается условие «бери или плати» как одно из базисных условий, включаемых в долгосрочные экспортные договоры на поставку природного газа трубопроводным транспортом. По условию «бери или плати» покупатель в течение определенного периода времени (обычно за такой период принимается календарный год) обязан отобрать установленные в договоре количества природного газа (минимальные годовые количества), а в случае неотбора таких количеств, покупатель обязан оплатить стоимость неотобранных минимальных количеств природного газа. Далее автор предлагает формулировку данного условия для долгосрочных договоров на экспортную поставку природного газа трубопроводным транспортом (стр.85-114 диссертации).

Условие «бери или плати» не является новым для сферы энергетики и, к примеру, приобрело некоторую известность в сфере поставки на экспорт нефти, угля, электрической энергии и пр.

С одной стороны, благодаря этому условию поставщик получает фиксированную оплату вне зависимости от объема товара, выбранного покупателем. С другой стороны, покупатель получает товар в гарантированном объеме в долгосрочном периоде и по фиксированной, как правило, цене.

Но насколько это условие справедливо с точки зрения переговорных возможностей? Существует точка зрения о том, что подобное условие следует рассматривать в качестве неустойки за неисполнение обязательства либо заранее оцененных убытков.

Кроме того, в рассматриваемой ситуации поставщик, в подавляющем числе случаев, занимает доминирующее положение и через него может влиять на рынок. Поддержкой в этом будет служить предлагаемый диссертантом во втором положении, выносимом на защиту, принцип сохранения единого канала экспорта природного газа.

Транспортировка газа по трубопроводам рассматривается в качестве регулируемого вида деятельности субъектов естественных монополий (статья 4 Федерального закона от 17.08.1995 № 147-ФЗ «О естественных монополиях»). Пункт 1 части 1 статьи 10 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции» предполагает установление антимонопольного контроля за монополистическим ценообразованием. Как условие «бери и плати» соотносится с требованиями антимонопольного законодательства и какие меры обеспечивают защиту конкуренции и законных интересов покупателей?

Справедливо ли при включении в договор условия «бери или плати» требовать выплаты продавцу стоимости неотобранных минимальных количеств природного газа по средневзвешенной цене, а не фактически понесенные для исполнения договора расходы (резерв производственных мощностей, внеочередное и гарантированное обслуживание в любое время, фиксированная или сниженная цена и т.п.)?

Широко известное определение Верховного Суда РФ от 20.08.2021 № 305-ЭС21-10216 по делу № А40-328885/2019 касалось права на отказ от договора с условием «бери или плати», но не его квалификации с вышеуказанных позиций, которую и хотелось бы услышать от диссертанта в ходе защиты.

2. Во втором положении, выносимом на защиту, диссертант указывает на необходимость выделения принципа сохранения единого канала экспорта природного газа (стр.41 диссертации), предполагающего исключительное право одного хозяйствующего субъекта и его дочернего общества на экспорт природного газа по трубопроводу, что обеспечивает, в первую очередь,

публичные интересы Российской Федерации вследствие создания централизованного порядка ценообразования на российский природный газ.

Данный принцип фактически создает почву для закрепления монополии, что не всегда полезно для экономики, а потому вызывает сомнения. Не отрицая необходимость защиты публичных интересов, следует сказать, что централизованный порядок ценообразования может быть установлен и иными способами.

В связи с этим требует пояснения, чем обеспечивается механизм защиты частноправовых интересов тех крупных организаций, которые добывают природный газ, но вынуждены поставлять его на экспорт в рамках единого канала, сталкиваясь с проблемами формирования цены, ответственности поставщика перед покупателем за поставку некачественного сырья, ставшего таковым при смешении в трубе с газом от иных фактических поставщиков, и пр.?

Поставленные вопросы, в целом, не влияют на общую положительную оценку данного исследования и не уменьшают его научной состоятельности, теоретической и практической значимости.

Публикации автора отражают основное содержание диссертации и позволяют судить о степени полноты и законченности работы в соответствии с поставленными автором целью и задачами исследования.

Заключение о соответствии диссертационной работы установленным критериям.

Содержание диссертации Кошмана Сергея Сергеевича на тему: «Правовое регулирование экспорта природного газа из Российской Федерации, поставляемого трубопроводным транспортом» соответствует специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

Диссертация является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей важное значение для развития отрасли гражданского права.

Нарушений пунктов 9, 11 Порядка присуждения Санкт-Петербургским государственным университетом ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук соискателем ученой степени мною не установлено.

Диссертация соответствует критериям, которым должны отвечать диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, установленным приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете» и рекомендована к защите в СПбГУ.

23.01.2025

Председатель диссертационного совета
доктор юридических наук, профессор
кафедры коммерческого права ФГБОУ ВО
«Санкт-Петербургский государственный
университет»



Д.А. Петров